

· 国际关系史专论 ·

论析帕麦斯顿时期英美平等关系的确立

王 黎[#]，王梓元[!]

([#] 南开大学 世界近现代史研究中心、世界史学系，天津 \$""4#;
[!] 伦敦经济学院 国际关系系，伦敦 英国)

摘 要：#1 世纪中期，英国面临美国追求平等的挑战。虽然帕麦斯顿首相在维护英帝国利益时，惯以海外用兵或以武力相威胁，但面对来自美国的挑战，他却常受掣肘以至有所妥协。这不仅为日后美国的崛起奠定了基础，而且挑战了大国间“难逃权力和平转移厄运”的观点。为此，探析帕麦斯顿时期的英美关系是必要的。毫无疑问，加拿大易受美国攻击的考虑、英美之间日趋互补的经贸关系、困扰英国的欧洲时局等均均为重要原因。然而，英美在磨合过程中形成的对世界体系的认同，则是促使拥有全球利益的英国最后接受美国以平等地位加入其主导的世界体系的主要考虑。

关键词：帕麦斯顿；英帝国；平等地位；权力转移

#40\$ 年独立的美国渴望融入欧洲外交体系，但它并未因此获得平等的地位。由于在治国经验与实力上和欧洲国家差距甚远，年轻的共和国不仅在政治上遭到欧洲君主们的敌视，同时在心理上也被蒙受歧视。这一状况直到 #0#1，#0#2 年的英美战争结束时才有所转变。故 #0#2 年的《根特条约》被认为是美国建国以来首次与英国签订的最为平等的条约。尽管双方对“平等”的理解不同，伦敦政府开始意识到这些前殖民地的民众“确有桀骜不驯的秉性与能量”。[!]

此时的英国不仅在欧洲获得了空前的地位与影响，而且在全球范围内谋求更大的商业利益与势力范围。”从 #0\$ 年至 #03% 年间，曾几度出任英国外相与首相的帕麦斯顿 (_8: =(+ 6+ c' A@8-;?*) 积极推行帝国扩张。在其执掌英国事务期间，他多次在欧洲、亚洲挑起战事，其中包括两次侵华战争。这位铁腕人物把英国外交政策的原则概括为“没有永恒的敌人也没有永恒的朋友，只有永恒的国家利益”。[#] 丘吉尔称其为英国历史上“最为能干的政治家之一”。^{\$} 不过，作风强悍的帕麦斯顿在处理 #1 世纪中期追求大国地位的美国时却很谨慎。到底是哪些国内外因素的考量让这位政治家接受了美国的挑战？作为资深的英国政治领袖，帕麦斯顿意识到一旦接受了美国的平等地位，它将意味给大英帝国带来怎样的严重后果。

美国开始追求与英国平等地位正值帕麦斯顿任职期间，此时也是英国海军与其金融实力迈向巅峰的时期。然而，任何国家的政策都难免不受变化的国内外环境之影响。因此，他密切关注影响英国外

收稿日期：! "\$ #, ##, "1

作者简介：王黎，南开大学世界近现代研究中心、世界史学系副教授，研究方向为欧美外交史；王梓元，伦敦经济学院国际关系系博士研究生。

! 67* @' ; W' 9A8(, E 9 : %\$) * - , ' / - \$34 \$& - # . E) .3 , " * + ; . \$: % ,) 8F K * = N : U >> A8? * : , L8 : ? D = (, L = * C ? ; , # 131 , > + # % 4 +

" b 9 : ; ? * : L7D = < 79AA , E ' / - \$34 \$& - # . ? + 6 % / # , / : . * X , + 6 ; . \$: % / , X * A 9R ,) 8F K * = N : W ' = : 8 ; h) * 0A8 W * * N ; , # 1 % 3 , > + # % #

_ ' = * AB) 9 < * A ; * : , 9 : %\$) * " 4 , b ' ; 79 : H ? * : , / L : G8 * = H8 ? * F : e : 9R8 = ; ? (c = 8 ; , # 100 , > + 4 \$ +

\$ b 9 : ; ? * : L7D = < 79AA , E ' / - \$34 \$& ? + 6 % / # , ! : . * X , + 6 ; . \$: % / , 9R + , > + # % # +

交政策与其核心利益的国际环境的变化，以便在维护国家安全时能够把握“必须”与“可能”的界线。探究帕麦斯顿时期英国缘何接受美国平等地位的这段历史，可以求证欧洲人曾经称之为“店主国家”的英国和美国，除了具有广泛的经济利益与文化共性外，更重要的是它们在如何看待日益形成的全球经济体系方面也趋于认同。¹

首先，本文追溯并论证帕麦斯顿在推动“以英国为核心的全球经济体系”的同时，注重从全球战略视角去权衡英帝国的整体利益。这一点对英伦岛国来说十分重要。这既显示英国对外政策中的务实特征，也是变化中的国际趋势的要求。准确地讲，#1 世纪中叶出现的英美平等关系不仅始于帕麦斯顿时期，而且直接影响到后来在两国之间发生微妙的权力转移；其次，传统的国际关系现实主义理论坚持认为：维护现状的国家（-/ *-(/ F(\$ >*F8=) 与志在崛起的国家（-9;9: H >*F8=) 通常“难逃霸权转移的厄运。”由此得出的结论是“大国的和平崛起是不可能的”。本文指出，这一学派信奉的经典案例是古希腊时期雅典与斯巴达之间的伯罗奔尼撒战争、近代早期西班牙、法国与英国之间的长期角逐，特别是 #1 世纪末期开始的德国与英国的海洋争霸。可是它们鲜有提及，同时期支配世界体系的英国却最终接纳了美国权力的崛起。

历史的发展绝非静止或只是偶然。#1 世纪末英国能够接受美国崛起这一历史性的挑战，是帕麦斯顿时期两国关系悄然变化的结果：即美国看到了在以英国为基础的全球政治经济秩序内求平等、谋发展利大于弊；而英国接受了充满活力且开放自由的美国，是因为这样做更容易影响美国的政治与经济。故论析 #1 世纪中期英美平等关系的变化与确立过程，是理解这两个“盎格鲁，撒克逊”国家之间实现权力和平转移的前提。[#]严格地说，帕麦斯顿并没有目睹美国崛起的整个过程。但是他在任职期间，两国政府开始谋求通过外交与条约而非诉诸战争来解决它们之间关于国际经济体系与国家实力的关系。有鉴于此，英国主导的世界体系反而由于美国的来加入变得更加稳固。这就是本文探究的兴趣所在。

一、帕麦斯顿眼中的英美关系

帕麦斯顿出生于 #402 年，当时美国刚刚从英国殖民体系中独立出去。随之，英国对其外交政策的反思使其对外行为变得谨慎。但是，#401 年法国大革命及其随后的拿破仑战争再度让英伦岛国全力投入一场长达 !” 年的欧洲战争中去。正如英国 #41! 年 #! 月递交给法国的外交照会中阐明的那样：“英国绝不允许法国在欧洲大陆上推翻欧洲国家共同接受的神圣条约体系。”^{\$} #0”4 年年仅 !\$ 岁的帕麦斯顿带着保守的政治倾向步入英国政坛成为议会议员，并以“维护英帝国的利益为己任”。[%]他最初在政治上表现强硬是在 #0”0 年。当时，英国海军炮轰了奉行中立政策的丹麦首都哥本哈根，目的在于摧毁可能会被拿破仑征用的海军舰只。当这一海盗行径遭到国内外质疑时，他援引国际政治中“自我保护”（;8AC, 78A>）原则为英国辩护。从此，他支持英国在外交努力失败后，使用包括战争在内的强制手段达到其政治目的。这一强硬态度不仅为帕麦斯顿赢得了国内政治资本，同时成为他日后处理外交事务的风格。[&] #0#% 年拿破仑战争结束后，帕麦斯顿赞成英国在和平时期保持强大海军的主张，以确保其全球范围内的安全与利益。作为政策，他信奉维系欧洲大陆的均衡是英国外交的基石。[’]

然而，英国很快面对一个新的棘手问题，那就是第二次英美战争的结果带给英国的潜在挑战。虽然从纯军事角度上难以断定英美谁是赢家，但在政治上，美国无疑是一个日益壮大的国家，特别是其潜力与决心更不容轻视。对此，英国惠灵顿将军（U+ b+ b8AM9: H?*:）写道，美国幅员广袤难以从外部

! b' A?8= &8'B ,! : . , *% ; 3\$2.7. +. , E) .3, " *+ OS3.6+ ; \$% "4 *+7 ' \$= A- 5# *+6.7 -#. DS3%7 ,) 8F K * =N: ^ * D?A8BH8 , ! " " ! , >+ SR9+
" - * ; 8 > 1+) (8 , -+ , ; \$ = .3 , + -#. O(- (3. ,) 8F K * =N: cDOA9 < UCC ' 9; , ! " # # , >+ ! " O+
b' A?8= &8'B ,! : . , *% ; 3\$2.7. +. KE) .3, " *+ OS3.6+ ; \$% "4 *+7 ' \$= A- 5# *+6.7 -#. DS3%7 , >>+ O# , OS+
\$ b9 : ?* : L7D < 79A , E ' , /- \$34 \$ & ?+ 6% / # , ! : . * X , +6 ; . \$: % / , 999+ , >+ ! O3+
% 9 , " , \$ + * 34 \$ & W3 , - / # ' , /- \$34 , E * : B * : 678 b * - B ; F * = ?7 ^ 8C8 = 8 : < 8 , # 112 , >+ ! O! +
& _ 8 : = (Z9 ; 9 : H8 = , 9 : ; %) * " 4 ,) 8F K * =N: 19 @ * : h 1 < 7D ; ?8 = , # 112 , >+ # " # +
' & 9 < 7' 8A 17887' : , W * % + " . \$ & ; \$ = .3 , ' , /- \$34 *+7 H# . \$34 , E * : B * : ^ * D?A8BH8 , # 113 , >+ # \$ O+

对其攻击；而加拿大地理之遥也难以提供必要的保护。! #0#2

府也有所顾虑。考虑到仍需要时间来消化在不久前美墨战争中吞噬的广袤领土，美国认为“英美两国政府需要表现出极大的克制和智慧，否则，一场大规模的冲突难以避免”。¹ 不过对拥有全球利益的英帝国而言，帕麦斯顿很难在地峡问题上与美国摊牌，原因是此时震撼欧洲的 #020 年革命余波未平，又出现了如何维护奥斯曼帝国生存的“东方问题”。更不能忽视的是，加拿大自身脆弱的防御一直困扰着这位帝国利益的维护者。同样重要的是在英国工商界与知识界中，多数人相信英美商贸之间的往来是加深两国共同利益的纽带，特别是来自英国的金融家与土地投资者，他们与美国有着切身利益的关联。鉴于英国国内舆论的压力以及多数阁员的反对，帕麦斯顿最后同意了美国提出的建议：在地峡区内不设立任何排他性的规定。在保障两国利益的同时，未来开凿的运河将对全世界各国的航运公平开放、利益均等。英美政府同意将这一原则写入 #00% 年 2 月签署的《克雷顿—布尔沃条约》(LA' (T ?*: , WDAF8= 6-8' ?())，它规定“英国与美国均不得在中美洲的运河区内追求垄断或设防；为此，禁止任何一方在该地区寻求支配性的权益。”² 参加谈判的英国特使布尔沃 (b9AA9' @ WDAF8=) 认为，该条约缓和了两国关系，并在一定程度上约束了桀骜不驯的美国在中美洲的行为。实际上，帕麦斯顿政府此时渴望通过非武力手段阻止美国在整个新大陆的扩张；这一态度最终导致了 #002 年 3 月两国政府签署了英美关系史上另一重要协议——《加拿大互惠条约》(L' : ' B9' : ^8<9>= * <9? (6-8' ?()) 。³ 虽然该条约只是涉及美加双方捕鱼与航运权益，但是它与上述的《韦伯斯特—艾什伯顿条约》、《克雷顿—布尔沃条约》以及俄勒冈边划分协议一起在稳定了英美关系的同时，也构成了后来双方视为平等的法律基础。⁴ #1 世纪 % 年代，英国政府并没有形成遏制美国的具体政策；相反，英国社会对美国的扩张行径或轻描淡写、或是出于商业利益而主张与其友好。⁵ #004 年 #! 月帕麦斯顿就英美关系做了这样的分析：“美国拥有地利、人众、做事果断的优势；他们为达到目的而不择手段、甚至没有底线；而英国则远离事发地区、并常常因优柔寡断而败事；因此，通过互惠的商业往来维系并推动与美国的和平关系，实为上策。”⁶ #001 年帕麦斯顿政府在中美洲地区向美国示好，其中包括英国主动放弃一直让美国反感它在该地区拥有的保护国地位。为此，历史学家伯尼 (Z8: : 8B(W*D=: 8) 认为，此举表明英国实际上不再遏制美国在新大陆的扩张及其与日增的影响。⁷ 而美国则通过一系列条约或协议有效促使英国接受它渴望得到的平等地位与国家尊严。早期美国政治领袖——杰斐逊、亚当斯、门罗等人关于对英国的看法似乎已成共识，那就是与欧洲大陆君主国家相比，尽管英国傲慢并工于心计，但它是一个较为可靠的开放型伙伴，故与其达成默契绝非不幸的选择。⁸

#003 年爆发的美国内战诱惑帕麦斯顿及英国政界的保守势力试图对美国采取敌视与投机的政策，从而使两国趋于和好的关系再度陷入了长达 # 年的对抗。

二、美国内战与帕默斯顿的最后选择

学者们通常惯以英国王室 #003# 年 ! 月 % 日发表的声明来佐证其对美国内战的态度：即“英国无法忽视北美合众国内部发生的分裂及其后果，因为两国人民的共同祖先以及超出一般外交意义上的密切关系将会受到严重影响”。⁹ 然而，再度任英国首相的帕麦斯顿却另有打算。虽然他声称在最后任期 (#001 , #003) 内避免与欧洲其他国家以及美国再度开战，但是，帕麦斯顿必须密切关注美国政局的动态。这是因为南北战争最终所导致的结果对英国而言是非常重要的，这也关系到如何与志在崛起的

! 67* @' ; W' 9A8(, E 9,: %\$) * , " ' , /- \$34 \$& -# . E) .3, " * + ; . \$: % , > + ! 42+
" & ' = (b 9AA9' @ ; , E + 6%\$ - E) .3, " * + A / - #) , * + 9,: %\$) ** 4 L T L M R L U L M , b ' ; 79: H ? * : , / L : U @ 8 - 9 < : _ 9 ; ? * - 9 < ' A U ; * < 9 ' 79 * : , # 1 # 3 , > + ! 1 +
^ 9 < 7 ' = B & * = 9 ; , 8 B + , ? + " 4 " %\$: . 7 , * \$ & E) .3, " * + ' , /- \$34 , > + ! # 4 +
\$ L 7 ' = 8 ; L ' @ > 08M , 03\$) 1 . 25% (- \$ + - \$ 1 * : : 3\$ " # .) . + : H # . 1 + , - . 7 ! - * - / * + 7 > 3 . * - W 3 , * + , L] T V R L U Q Q ,) 8 F K * = N : - * 7 : b 9A8 (h l * : ; ,
V : < , # 142 , > + 43 +
% _ + L + U M 8 : , > 3 . * - W 3 , * + * + 7 - # . 1 + , - . 7 ! - * - ; , > + 2 ! \$ +
& Z 8 : : 877 W * D = : 8 , " 678 LA' (? * : , WDAF8= 6-8' ? (' : B ? 78 / 8 < 49 : 8 * C W - 99 ; 7 P > > * ; 999 * : ? * 778 68 = 97 * - 9 ' A Y S > : : 9 * : * C 778 e : 978 B l ? ' 78 ; ,
#004 , #003 " , " 0\$ (3 + * % \$ & B \$ 7 . 3 + ' , /- \$34 , ' ' ' A N V (18 > 78 @ 08 = # 13 #) , > + ! 01 +
' b ' A ? 8 = & 8 ' B , ! : . , * % ; 3\$ 2 , 7 . + . , E) .3, " * + 0\$ 3 . 6 + ; \$ % " 4 * + 7 ' \$ = A - 5 # * + 6 . 7 - # . D \$ 3 % 7 , > + ! " " +
(W 8 < N M 8 ; b 9A * : , E) .3, " * + E) C * // * 7 \$ 3 / - \$? + 6 % * + 7 L] T M R L U N T , E * : B * : : # 1 ! 0 , > + \$ " 0 +
" 3

美国避免敌对关系。¹他曾多次表示“已经足够庞大的美国应该解体，这不仅会在地缘上削弱来自美国的竞争，以提升英国在美洲大陆的影响；同时也会由于出现一个南部邦联”，而为“英国的工业品提供广阔的市场与廉价的原料”。²毫无疑问，加拿大的安全也会由此得到保障。³1861年2月美国内战爆发伊始，英国宣布“中立”并称南北双方为交战方。可见，伦敦的政客们、特别是老谋深算的帕麦斯顿企图利用国际法概念来掩饰他们对南方分裂势力的非正式承认。⁴当北方政府决定对南方“叛乱”各州实施海上封锁时，帕麦斯顿立即指示英国驻华盛顿公使莱恩斯（E·B·E·）通知白宫，如果严重依赖外部进口棉花的英国纺织行业蒙受损失的话，“为此承担巨大压力的女王陛下政府将不得不使用任何手段来保障其商业运行”。⁵

战争初期，帕麦斯顿担心如果英国政府在承认南方邦联问题上过于草率，可能会招致美国对加拿大的报复，甚至不惜与南方做出某种程度的政治妥协。当时美国国务卿西瓦德（S·W·V·）警告欧洲，任何承认南方分裂势力的国家都会被视作美国的公敌。⁶不仅如此，帕麦斯顿相信如果公开站在奉行“奴隶制度”的南方邦联一边，英国民众将不会支持；况且，他本人也厌恶美国南部存在的“黑奴制”。

然而，1861年间所发生的一系列事件几乎把英美两国推向战争的边缘。首先，4月0日发生的“特伦特号”事件是两国政府面临的第一次危机。当时这艘开往欧洲去的英国汽轮被美国海军截获，并带走船上的南方特使梅森（M·V·）和司莱代尔（S·L·）。这一消息很快传到伦敦，在好战派舆论的怂恿下，英国的战争威胁不断升级。然而，美国也提出进犯加拿大以要挟英国。在战争一触即发时，帕麦斯顿向英国女王表示“他已准备给予美国一记彻底难忘的教训”。⁷此时在华盛顿的莱恩斯转告西瓦德“英国政府提出三个要求必须予以满足。即美国正式道歉；释放梅森和司莱代尔；并准许他们继续前往欧洲”。⁸虽然林肯政府最初拒绝放人，但鉴于北方军队在战场上的困境，再与英国开战无异于自杀之举。⁹4月3日，识时务的华盛顿政府正式答复并满足了伦敦的要求。这样，英美之间第一次外交危机便化险为夷了。

然而，英国社会中的保守势力与利益集团继续向帕麦斯顿施压，敦促他利用美国内讧的机会为帝国谋求更多更大的利益。¹⁰1861年5月和4月，由英国建造的两所新型战舰“佛罗里达号”和“阿拉巴马号”分别“逃逸”到南方军手中。从而引发了英美间的第二次危机。特别是“阿拉巴马号”在以后两年中相继击沉、击伤近30艘北方的船只，并给美国政府友好国家的海运业造成巨大威胁。就连英国政府中的温和派系也被迫承认，这艘由英国海员驾驶而悬挂南方政府旗帜的军舰，用英国的火炮及装备击沉、破坏了友好国家的许多船只，实为英国政府之过错。此时的帕麦斯顿虽然为英国企业利益集团的行为坚决辩护，但是他深知英国社会的公共舆论、特别是此时维多利亚女王的丈夫埃尔德塔亲王对美国的態度是“只要？平”。¹¹

长期以来，学术界存在的疑惑与争论一直围绕着为什么英法两国没有进行计划中的外交斡旋与干涉；如果发生，战争初期深陷困境的美国是否会对英法两国宣战，那后果又将怎样？

南方邦联的独立与合法地位是否会被欧洲列强所承认？为此，存在的两种解答：第一，南方军始终没有为其政府获得一场决定性的军事胜利，为此，帕麦斯顿认为最好等到战场上形势明朗之后，英国再做出最后决定；第二，林肯的《解放黑奴宣言》宣读之后，在英国社会上引起巨大的反响。当时在美国驻伦敦领馆任职的亨利·亚当斯（H·A·）写道，似乎一夜之间这里的人们变得同情北方的正义事业。英

¹ L·U·M·B·，3·*·W·3·*·+·*·7·#·1·+·，

”

#

\$

%

&

’

(

国自由主义政治家考普顿（^9<7' =B L*0B8:）也写道 “显然赞成干涉美国内战的情绪一直存在。但是，总统的黑奴解放宣言激起了英国民众前所未有的反对奴隶制的情绪。我现在可以预言，由于这是一场明确反对奴隶制度的战争，所以任何英国政府对美国采取的不友好行为都不会得到英国民众的赞同。”¹ 言下之意，没有任何英国政府敢对为消除奴隶制度而战的美国公然采取战争行为。

就帕麦斯顿而言，他对这场战争的看法以及对美国整个政策的分析始终受三方面因素的影响。其一，最初的战局状况。虽然 #03# 年南方军在东部战绩辉煌，但在得克萨斯和西部却成就甚微。此外，北方海军对南方邦联港口的封锁更让其对外贸易锐减。无论是北方还是南方都没能在关键的东部战场上获得决定性的胜利，这让帕麦斯顿认定，战场上的僵局会耗尽北方人民的承受限度，最终迫使南北双方以停战的方式来维系现状。这样的结果就是英国以不战而屈人之兵的设想完成分裂美国的目的。其二，“棉花至上”理论的局限性。尽管南方以棉花为武器，并深信英国和欧洲国家为了本国的企业开工要卷入这场南北战争。然而，他们忽视了英国纺织业主不仅早有大量棉花贮备，而且埃及和印度的棉花也源源不断地流入英国市场。同样，英国民众对北方小麦的需求也大于对南方棉花的依赖。这样，以棉花为武器的奇想在南北战争中成效甚微。其三，英国决策层中的顾虑。尽管帕麦斯顿及同僚希望南方邦联早日获得国际承认，但不稳定的欧洲局势迫使他们行动谨慎。#03\$ 年夏季，法国对墨西哥出兵之举震惊英国朝野，同样拿破仑三世在意大利统一战争中表现得尔反尔，让英国不得不谨慎与其合作。此时，俄国希望借助统一强大的美国来制衡英国霸权的计划也困扰着英国决策者。”这一切都让英国社会上下认为，再与美国发生一场全面战争是绝对不符合英国长远利益的。

当美国内战进入第三年时，英国政府的观望态度有了明显的改变，代之而起的是“不轻易激怒美国政府”的共识。此时已 0" 高龄的帕麦斯顿在给罗塞尔的信中说道，美国南北双方的冲突是近代史上规模最大的军事角逐，对此，英国应该在静观这场战争结果的同时，避免由于草率而引起的麻烦。虽然他在晚年仍不喜欢美国，但是与当时其他欧洲君主不同的是，帕麦斯顿懂得，无论你是否喜欢美国，你都不能忽视它的存在与未来的潜能。[#] 到了 #03\$ 年末，南方邦联企图获得欧洲国家的承认与援助已成为泡影。而北方外交则表现得更加灵活而富有成果，他们拥有着南方正在失去的东西——那就是足以支持外交的工业实力与军事能力。英国仍是战时外交的焦点，因为它是欧洲政治中的支配大国并直接控制着加拿大，同时皇家海军也是唯一能够封锁或保障大西洋航线的力量。然而，这些强势渐渐受制于美国的地理优势。远离帝国政治中心的加拿大时刻暴露在美国的威胁之下，欧洲国家中也不乏支持美国的朋友，就连帝国海军也受到私掠船队的攻击。虽然此时的英国仍然比美国强大，但它已经不再可以发号施令。^{\$} 最后需要提及的是，曾经被拿破仑戏称为“店主国家”的英国与美国，不仅关心自己眼下的安全与利益，而且同样思考世界秩序的构建。两国的治国精英们认为，世界范围的贸易和金融体系会使国家富裕起来，这些财富能够赋予它施展军事力量的能力。这样，英国和美国之间的金融、商贸关系在 #1 世纪初已经渐趋紧密。作为原材料和食品的来源地，作为爱尔兰移民的安全阀，作为海外投资的理想场所，美国对大英帝国的整个安全利益不仅变得日趋重要，而且形成了相互依存的关系。这些就是帕麦斯顿在处理美国问题时必须考虑的现实。

结 语

探究国家间的外交关系应该关注政府层面，但同样重要的是要了解两国之间如何看待或认知对方。在一定的条件下，这点尤为重要。基辛格在他《大外交》一书中称，自 #0\$ 年以降的 \$" 年间，帕麦斯顿是这一时期英国外交政策的主要策划与执行者。尽管最初他资历尚浅，但当时奥地利首相梅

! L7' =8; L' @>08M, O3\$) I .2\$(-,\$+ -\$ I *:: 3\$"#.) .+:: H#. 1+,-.7 !-*.-/ *+7 >3.*- W3,-*, + L]TV RLU0Q ,>>+ 10 , #""%+
" 67* @' ; c' ?8=; *; , E) .3,"*+ O\$3.,6+ ; \$%"4: E ' ,/\$34 -\$ LULP ,>>+ #22 , #2%+
) *=@' : G= 80: 8=, (") *=?78=: /9>A* @' <(' : B YD=*>8' : ^8' #9: @' 9: B*(\$3 ; 3\$C%) / ,+ E) .3,"*+ O\$3.,6+ ; \$%"4 , X*# V: ?* #1#2 , 8B9?8B
0(67* @' ; c' ?8=; *; (E89: H?*: , &U: /+ L+ _8'?7 ' : B L* @>' : (, #101) ,>>+ ! \$, \$! 2+
\$ 67* @' ; c' ?8=; *; , E) .3,"*+ O\$3.,6+ ; \$%"4: E ' ,/\$34 -\$ LULP ,>+ #23+
#"0

特涅却欣赏这位晚辈在欧洲外交舞台上的纵横捭阖。他曾说过“帕麦斯顿可以得到他想要的东西；他在游刃有余地干涉埃及的同时，也能够让法国感受到英国实力的存在；他暗示奥地利与普鲁士，在关键时分他更需要俄国而非它们；同时，他又通过接近法国让沙皇在心理上常有失落感。总之，帕麦斯顿能够让其他欧洲列强相互猜测而又不暴露自己的底牌。”¹ 历史学家泰勒把帕麦斯顿的治国方略概括为：他从一个政治上保守的普通官员转变为自由主义外交政策的制定者与执行者；他对外彰显英帝国的实力，并信奉维护均衡的外交原则。此外，他巧妙地利用媒体舆论在英国的政治中发挥作用。”

可是，上述评价忽视了一点，作为英国的政治家，帕麦斯顿一贯强调英帝国已是成熟的世界大国。所谓成熟大国应该是根据国际政治中环境的变化，审时度势地为维护自身的长远利益修改或自愿限定所追求的目标。为此，英国在关注欧洲国家间相互制衡的同时，能够在战略上灵活处理与美国的长远关系。² 这样，支配整个 19 世纪的英国外交政策虽然始于坎宁，但是最终促使这一政策成熟的则归功于帕麦斯顿的努力与贡献。³ 他在处理外交事务时务实谨慎，并在 1840 年就发出警告，历史上的英国天然护城河——英吉利海峡将变得意义甚微，从而危及帝国本身的安全与海外贸易。⁴ 因此，帕麦斯顿似乎回到了 1801 年坎宁坚持的立场，那就是，在继续维护英国既得利益的同时，应该学会如何接受美国在西半球挑战英国并要求与其地位平等。本文的中心论题也即在此。

责任编辑：宋 鸥

， -2l *+5# ' (- (% ! (72' , ! l *+01- () (33' &\$4#5#1%

K - (7 30# , K ! <= N0 , &\$- (!

(#a 5.+- .3 &\$3 -#. ' , /-\$34 \$& B\$7.3+ D\$3%7 , 8*+X* , 1+,2.3/,-4 , H, *+ \ , + , \$""4# , 5# , +* ;
! a 9. : *3-) . + - \$& A+-.3+*- , \$+*% l . %*-, \$+ / , <\$+7\$+ ! "#\$%\$& ? "\$+\$) , / *+7 ; \$%- , "% ! " , . + . , <\$+7\$+ , W3 , - , +)

! ?5#+-1# : 19 : <8 ?78 @9B , #1?7 <8 : ?D=(, W=9?9 ; 7 c=9@8 &9 : 9 ; ?8= c' A@8= ; ?* : F9? : 8 ; ; 8B ?7' ? ?78 e : 978B l ?' ?8 ; >D= ; D8B ?78 H=8' ? >*F8= ; ?' ?D ; ?7' ? F*DAB A8' B ?* 9? ; =8 ; ?A8 ; ; ; 8 ; ; ' <<* =B9 : HA(M 67*DH7 ' ?*DH7 B8C8 : B8= *C ?78 8 ; ?' OA9 ; 78B 9 : 78=8 ; ? *C ?78 W=9?9 ; 7 Y@>9=8 , 78 ' <?8B <' D?9*D ; A(9 : R98F *C ?78 >*?8 : ?9'A9? (*C ?78 e : 978B l ?' ?8 ; M U ; ' <* : ; 8]D8 : <8 , e : 978B Z9 : HB* @ 7' B ?* 8R8 : ?D' AA(' <<8>? ?78 =8'A9? (*C ?78 =9 ; 8 *C ?78 e : 978B l ?' ?8 ; , F79<7 9 ; ' ? *BB F9?7 ?78 <* : R8 : ?9* : ' A ?78*=(*C " : * : , >8' <8CDA ?=' : ; 9?9* : *C >*F8="M 67D ; 9? 9 ; : 8<8 ; ; '= (?* @' N8 ?78 ' : ' A(; 9 ; *C ?78 =8' ; * ; ; F7(c' A@8= ; ?* : 7' B ?* B* ?9 ; M 678 C9 : ' A '=HD@8 : ? ; C*AA*F ?78 <* : R8 : ?9* : ' A F9 ; B* @ ; D<7 ' ; ?78 RDA : 8=' O9A9? (*C L' : ' B' , ?78 9 : <=8' ; 9 : H 9 : ?8=B8>8 : B8 : <8 O8?F88 : ?78 ?F* U : HA* , l ' S* : : ' ?9* ; ; ' : B ?78 @8 : ' <8 C=* @ YD=* >8' : <* : CA9<? ; M UO*R8 ' AA ?78 ; 8 9 ; ?78 @D?D' A =8<*H : 9?9* : *C ?78 HA*O' A ; (; ?8@ 9 : F79<7 B* @9T : ' : ? W=9?9 ; 7 Y@>9=8 F*DAB 7' R8 ?* ' <<8>? ?78 8]D' A >' =? : 8= ; 79> *C ?78 e : 978B l ?' ?8 ; M @* & A' +%5 : c' A@8= ; ?* ; ; W=9?9 ; 7 Y@>9=8 ; 8]D' A >' =? : 8= ; 79> ; ?=' : ; 9?9* : *C >*F8=

1 ！ ‘=AB Z9 ; 9 : H8= , 9 : %\$) **4 , >+ # " #+ 当时激进的英国议员 67* @' ; U??F**B 称帕默斯顿是外交上的伪君子。
" U+ +c+ 6' (A*= , "E*=B c' A@8= ; ?* : , ' ' /-\$34 H\$7*4 , (-' : + , #11#) R*# 2# , : *+ # , >+ #+
^*08=? b' ? ; * : , W3 , - , + , + ? (3\$: . , l]TU RLULP ,) 8F K*=N : 678 &' <@9AA : L* @> : (, #1\$4 , >+ %\$+
\$ ' : : &*H8 : ?7' D , 3¹⁷ 8B+ ; \$%- , / *) \$+6 8*-, \$+ / , H# . !-3(66% &\$3 ; \$-.3 *+7 &\$3 ; . * . ,) 8F K*=N : &<G=' F , _9AA cD0A9 ; 79 : H L* @> ' T : (, #10% , >+ 200+
% [英] 马丁·怀特著，宋爱群译 《权力政治》，世界知识出版社！""2 年版，第 31 页。